Eisenbahn —al)

In der nachstehenden Abbildung ist ein sogenannter Bildfahrplan fir Zige zwischen Altheim
und Burghausen dargestellt. Die Zlge fahren dabei — vereinfacht betrachtet — mit konstanter
Geschwindigkeit.
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Quelle: BMBWEF, Nebentermin 1 2017/18 — Angewandte Mathematik (BHS) und Berufsreifepriifung Mathematik (BRP), Teil A, Aufgabe 4,
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Eisenbahn —al)

a) Zug Nr. 3 fahrt um 12:00 Uhr in Altheim ab.
Zug Nr. 4 fahrt um 14:40 Uhr in Burghausen ab.
Auf der Fahrt zu ihren Zielbahnhofen begegnen die beiden Zuge einander.

1) Lesen Sie aus dem obigen Bildfahrplan ab, wann und wie weit von Burghausen entfernt
die beiden Zuge einander begegnen. [1 Punkt]
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Losung: Zige begegnen einander 20 km entfernt von Burghausen um 15 Uhr
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b) 1) Argumentieren Sie, dass die Zuge Nr. 2 und Nr. 4 mit der gleichen Geschwindigkeit
fahren. [1 Punkt]
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Losung: Identische Steigungsdreiecke, also gleiche Geschwindigkeit
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c) Die Fahrt eines Zuges Nr. 5 soll im Bildfahrplan durch einen Ausschnitt des Graphen der
Funktion s beschrieben werden.

s(f)=-80-t+ 1160
t ... Zeit nach Mitternacht in h

S(f) ... Entfernung von Altheim zur Zeit t in km

1) Bestimmen Sie die Uhrzeit, zu der Zug Nr. 5 in Burghausen abfahrt. [1 Punkt]
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www.casio-schulrechner.at



Eisenbahn —c2)

2) Zeichnen Sie im obigen Bildfahrplan den Funktionsgraphen fur s zwischen Altheim und
Burghausen ein. [1 Punkt]
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d) Eine Eisenbahnstrecke hat eine Lange von 200 km. Nach einer Sanierung der Gleise kdnnen
die Zuge mit einer um 10 km/h héheren Geschwindigkeit fahren. Die Fahrzeit wird dadurch
um eine halbe Stunde vermindert.

Zur Verdeutlichung sind die Angaben in der nachstehenden Tabelle dargestellt.
t ist dabei die Fahrzeit vor der Sanierung in Stunden.

Streckenlange in km | Geschwindigkeit in km/h | Fahrzeit in h

nach der Sanierung 200 (@ + 10) (t - %)

1) Berechnen Sie t. [1 Punkt]
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8 £+ Edit Aktion Interaktiv
[“ﬁ%[&r]fﬁz]sm]% [ t mit (Shire) ()

200= @ﬂo] [t—— Gleichung markieren

Mathl | Ljne | = | ym | = | #
e" | In |loggd| YO
x™ |logy,(l)| solve(

=iyl O

tan N ¥

v | * Ans | EXE
Algeb  Standard Reell 20 |

www.casio-schulrechner.at



Eisenbahn — d1)

[

o

& Edit Aktion

EIENE

— 1200
20”‘[: +]

Liste
Matrix

Umformungen
Weiterfilhrend
Berechnungen
Komplex

Vektor
(Un-)Glei solve

Glei

Y v v v v v

Define

Manuell |dSolve
Verteilunt rewrite
Finanzmal exchange

Nach t |0sen—VYariable: 7

solve

) Solve
( Numerische Lésung

chung: 200=(((200)/

0K

Abbrechen

eliminate

absExpand
andConnect

—

X| getRight

{! getLeft

Logik »
— | |

¥

F/

3

loggll

Yo

log,e(W)

solve(

i}

()

=}

Ans | EXE

v | *-

Ans

Algeb

Standard

Reell 20 | m Algeb

Standard Reell

2n

www.casio-schulrechner.at




Eisenbahn - d1)
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Losung: Etwa 3,42 h Fahrzeit vor der Sanierung
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